

# 打通司法服务“最后一公里”

## ——博爱县法院“立审执”一体化工作纪实

本报记者 郭嘉莉

某蔬菜种植专业合作社的小刘没有想到，自己起诉的案件这么快就能解决。

近日，在博爱县法院孝敬法庭，小刘将一面写有“快立快审公正、快执快结护菜农”的锦旗送给法庭干警。

一个月前，因孙某拖欠某蔬菜种植专业合作社菜款迟迟不付，小刘诉至法庭。仅一个礼拜，该纠纷便审结。执行立案后，仅仅用时7天，所欠货款便全部履行到位。

对于博爱县法院来说，如何优化审判全流程、让企业能够最快及最大限度通过法治途径解决纠纷，是近年来的工作重点。

集零为整，建立“立审执”一体化工作格局，是博爱县法院探索的核心思路。该院坚持和发展新时代“枫桥经验”，结合工作实际，在孝敬法庭审理的买卖合同纠纷案件中先行先试，运用系统思维打通立案、审判、执行之间的堵点，将以促审、以促调、调审执有效衔接，推动更多纠纷实质性化解，让公平正义在“最后一公里”加速提质。

### “快”字当先 高效速执

“没想到这么快就将蔬菜款讨回来了，十分感谢法庭的干警。”近日，当某蔬菜种植专业合作社负责人小刘拿到执行款后，对法庭“立审执”一体化的便民高效赞不绝口。

原告某蔬菜种植专业合作社与被告孙某系长期合作关系，基于合作信任和交易习惯，原被告之间采取先货后款的供货模式，双方对账确认被告仍欠货款66055元。其间，原告多次催促被告履行给付货款义务，但被告以各种理由推脱，原告诉至法庭。

孝敬法庭立案后，组织双方进行网上开庭，7天便审结。判决生效后，被告未主动履行判决义务，原告申请执行，法庭执行干警将被告

的微信、银行卡冻结后及时扣划，仅用7天时间便履行到位。

对孝敬法庭而言，服务好辖区特色农业产业，为广大菜农保驾护航是其重要职责之一。“仅有一纸判决，解不了当事人的燃眉之急，关键还在于执行到位。”孝敬法庭庭长闫自强说，自法庭“立审执”一体化运行以来，对于涉蔬菜买卖合同纠纷案件，法庭创新打造涉蔬菜交易纠纷绿色通道，采取“快立、快审、快执”的方式，实现财产保全措施24小时内完成网络查控、小额诉讼案件15日内审结、执行案件30日内结案的工作模式。

在一起蔬菜买卖合同纠纷案中，原告为孝敬镇某村蔬菜基地的菜农，两名被告为蔬菜收购商，均在陕西省。因催要蔬菜款未果，原告选择通过诉讼渠道维权，并申请诉讼保全。法庭依法作出保全裁定书，冻结两名被告在金融机构的存款6万元。考虑到两名被告均在省外，为提高审理效率，及时让菜农收到蔬菜款，法庭多次通过电话、微信等方式与两名被告积极沟通，最终双方达成调解协议，两名被告依约清偿了蔬菜款。

### 以“保”促调 定分止争

调解是定分止争的有效手段，财产保全是破解案件僵局的利器。

“我刚这刚保全过财产两天，这咋就让解封了。”执行干警李建平来到闫自强的办公室问道。“上午刚开过庭，双方达成一致调解意见，欠款也都当场履行完毕了。”闫自强解释了李建平的疑惑。

原来，原被告曾合伙经营木材生意，生意结束后双方签订退伙协议，被告需给付原告9万元，由于被告迟迟未给付，原告诉至法庭，并申请诉讼保全。根据原告申请，李建平第一时间对被告名下的银行账户及铲车进行了冻结查封。如今，被告仍在做生意，得知账户被冻结后，他主动来到法庭进行协商。闫自强抓住机会开始面对面进行调

解：“你们既然能合伙做生意，肯定关系都不错，别因几万块钱闹僵呀。”被告表示目前没钱，想分期履行，可原告却认为已经保全了被告的财产，他是有能力支付的，如果一次性付清，利息可以不要。为维护原告的合法权益，闫自强对被告说：“账户冻结对你的生意是有影响的，现在原告作出让步，还不如一次性付清，这桩事就算彻底了了。”最终，被告听从法官建议，于开庭当天一次性履行完毕。根据原告申请，闫自强随即通知李建平解封了被告的账户。从保全到结案，仅仅用了2天时间。“没想到这么快就解决了问题，财产保全措施真是太给力了。”原告感激地说。

立保调对接、立审执衔接，是孝敬法庭提高审判效率的一剂“良方”。一直以来，财产保全就是一种对调解、审判、执行全过程都起到促进作用的行之有效的手段。

“财产保全通过查、冻、扣等手段，就相当于管住了被告的钱袋子，在各个后续诉讼程序中更有利双方当事人达成和解，从源头上化解矛盾纠纷，促使被告主动履行，避免案件进入执行程序，减少当事人诉累，充分体现‘以促保调’‘以保促执’的积极效果。”闫自强告诉记者。

### 执行前置 督促履行

如果说一纸财产保全，治好了违约者的“拖延症”，那么，在审判中融入“执行思维”，也能按下定分止争的“快捷键”。

原告企业向被告企业承包的工程供应混凝土，混凝土交付后，被告企业并未及时支付货款，原告企业诉至法庭，要求被告企业给付欠款680万余元。此时，正值年关，闫自强抓住机会，通知被告企业负责人来法庭，希望双方能达成一致意见，可被告企业不但不同意调解，还表示暂时资金周转困难，难以支付货款。“我知道你们合作的工程不止这一个，双方好说好商量，如果

闹到执行阶段，不仅企业账户要被查封，你作为企业的法人还要被采取限制高消费、纳入失信被执行名单等强制措施。快过年了，你想出去可是连高铁都坐不了。”在法官的释法说理下，双方达成分期履行的调解协议。在最近一次回访时，法官得知，所欠款项已全部履行完毕。值得一提的是，原被告双方还存在类似纠纷，该案的顺利调解，形成了很好的范本，避免了其他纠纷进入法院。

为切实高效维护胜诉当事人的合法权益，增强审判与执行的衔接配合，孝敬法庭以执行通知前置方式，将涉及执行的要素分解到审判各个环节，加以防范、破解，最大程度减少案件进入执行程序。执行通知前置，一方面，让负有履行义务的当事人在收到调解书、判决书后，对拒不履行的后果有心理预期，促使当事人积极履行义务，维护裁判权威；另一方面，能够有效节约案件执行时间，缩短执行周期，提高执行效率，及时兑现当事人的胜诉权益。

“对督促履行未果的申请执行案件，我们会及时登记立案，由驻法庭执行干警开展网络查控、线下调查、财产处置等，大幅缩短案件节点流转时间，让胜诉权益兑现走上‘快车道’。”闫自强表示。

### “力”度兜底 “执”到实处

博爱某中药公司是一家怀药深加工企业，2023年3月与佛山某电器公司签订产品购销合同，购买了佛山公司的真空冷冻干燥机，总货款77万元。佛山公司派技术员来博爱对机器进行安装调试后，博爱公司支付73万元，仅余4万元尾款未支付。由于山药的深加工一般在冬季，2023年11月，博爱公司使用机器时，发现机器出现故障，无法正常使用，多次和佛山公司联系要求技术员上门维修，可佛山公司总以各种理由拒绝。双方协商无果后，博爱公司诉至孝敬法庭，要求退还

全部货款。

受理案件后，闫自强到现场对机器进行勘验，并依据博爱公司申请，对该机器进行司法鉴定，鉴定结果显示该设备确实存在质量问题。为快速化解纠纷，减少企业损失，经过闫自强多次调解，博爱公司作出让步：“佛山公司赔偿我50万元就行，鉴定费我出，损失我认，他们把机器拉走。”可佛山公司并不同意，案件依法判决生效后进入执行程序。

李建平送达执行通知书、财产报告令等法律文书后，对佛山公司名下的财产进行了冻结，并成功划扣40万元。因没有其他可供执行的财产，案件暂时终本。“案件虽然暂时终本，但我们会时刻关注佛山公司的财产情况，一旦有可供执行的财产，会立即恢复执行的。另外，我们会对该机器进行评估拍卖，所得费用用来抵扣执行款。”李建平解释。

这个结果令博爱公司十分满意。“虽然执行款没有完全履行到位，但我看到法庭付出的努力，如今已经要回来这么多钱，比我预期的好太多了，真的谢谢你们。”3月25日，法庭对该案恢复执行，机器也依法进入评估拍卖程序，博爱公司的胜诉权益即将兑现。

“立审执”一体化运行以来，孝敬法庭切实推动案件当庭履行、判后督促履行、全力执行到位，让当事人在法庭即可实现“一起案件、一个流程、一个地点”就能彻底解决矛盾纠纷，真正实现案结事了人和。

“‘立审执’一体、集零为整，打通案件流程性环节壁垒，构建群众‘家门口’的司法服务链，让人民法庭真正成为定分止争的前沿阵地。”博爱县法院党组书记、院长谷同飞说。

锚定“案结事了人和”，做实“案件到我为止”，博爱县法院将进一步推进“立审执”一体化运行，促进更多矛盾纠纷实质性化解，以审判执行的实绩实效不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

**本报讯**（记者郭嘉莉 通讯员程萌）近年来，市中级法院深入贯彻习近平法治思想，高度重视青年干警成长发展，健全“育管用”人才培养机制，积极为青年干警干事创业、施展才华搭建舞台、创造平台，助力青年干警破土拔节、快速成长，为推动司法审判工作高质量发展注入强劲动能。

突出政治建设引领。该院充分发挥党支部战斗堡垒作用，积极探索理论学习与审判实践相结合、个人自学与集体学习相结合、“走出去”与“请进来”相结合等学习方式，夯实青年干警理论学习根基；定期开展政治轮训，形成“一人一档”台账，引导青年干警站稳政治立场、坚定政治信仰；丰富“三会一课”、主题党日等形式内容，用好学习强国、河南干部在线学习网、怀庆天平大讲堂等学习载体，增强理论学习感染力，激活青年干警自学内驱力；组织开展微党课评展活动、青年干警先进事迹分享会等，在把握青年脉搏中引领青年思想、凝聚青春力量。其中，精心打造的“法佑青春筑梦未来”党建品牌，被最高人民法院评为党建业务深度融合优秀案例。

搭建多元化成长平台。该院坚持多岗位历练，安排新入职的青年干警到立案庭、信访局和执行局锻炼，在艰苦吃劲岗位墩苗成长，切实提升群众工作能力；实行轮岗交流，畅通审判部门和综合部门之间双向交流渠道，培养既懂审判又善管理的复合型人才；拓宽发展通道，选派优秀青年干警到基层一线挂职锻炼，切实提高青年干警应对复杂局面的能力；加强社会实践，鼓励青年干警在实践中锻造才干和能力，下沉企业、社区开展普法宣传、主题宣讲等，12名青年干警担任全市12所中小学法治副校长，开展“法佑青春——校园守护行动”。

完善精准化培育模式。该院组建青年工作委员会，建立青年干警人才库，通过动态更新成长经历、性格特点、工作实绩等内容，对青年干警进行“精准画像”，为年轻干部选拔和年度考核提供依据；持续开展“大学习大调研”活动，成立调研案例人才库，举办调研案例交流会，邀请专家授课指导，组织调研案例获奖干警分享心得体会；组织庭审观摩评议活动，评选“办案标兵”“办案能手”，营造你追我赶、争优争先的浓厚氛围；常态化开展青年干警座谈会，定期分析青年干警思想动态和心理状况，健全完善谈心谈话制度，强化日常跟踪了解；挖掘青年干警特长和潜能，鼓励青年干警积极参加各类文体活动，青年干警自编自演的微电影《脚步匆匆》荣获第十一届“金法槌奖”，让青年干警成为法院文化建设的主力军。

畅通优异者脱颖而出渠道。该院重视真才实学，实行正向激励，对成绩突出的青年干警予以评先评优、通报表扬，近三年，该院共有32名青年干警获得市级以上荣誉，20名法官助理被评为办案先进；选树先进典型，先后涌现出“全国青年文明号”“全国青少年维权岗”“全国法院少年法庭工作先进集体”少年综合审判庭等优秀青年集体，一名青年干警荣获“全国法院先进个人”称号；加大优秀青年干警正面宣传力度，在法院电子屏幕滚动展示优秀青年法官助理，在官方微博公众号等平台开设专栏，分享青年干警先进事迹，推动见贤思齐的学习精神深入人心。

# 市中级法院：『育管用』助力青年干警快速成长



图① 6月5日，武陟县法院组织干警到武陟县人民广场、龙泉湖公园开展“美丽中国我先行”主题法治宣传活动。

图② 5月30日，温县法院法官到祥云镇南贾村乡村振兴示范园为千年古柏发出司法保护令，并开展普法宣传活动。

图③ 6月5日，马村区法院在该区绿园广场以“美丽中国我先行”为主题，开展生态环境保护普法宣传活动。

图④ 6月4日，修武县法院为青龙峡景区陪嫁妆村内一片千年柳榆古树林发出司法保护令。

（本栏照片均由本报记者郭嘉莉摄）

## 原树林：三十载的初心与坚守

本报记者 郭嘉莉

做到事实清楚、程序合法，定罪量刑准确、判决公正。

“刑事法官都是拿着‘放大镜’在仔细挖掘案件中的蛛丝马迹，试图找寻事实间的隐蔽联系，小心翼翼地将其拼成一条完整的证据链。”原树林说，在案件审理中，要善于发现问题、分析证据，原树林审理的一起故意杀人案，犯罪嫌疑人20多次供述一直都不稳定。于是，原树林仔细分析每次供述的不同点进行纵向比较，并和其他证人证言进行横向对比，找到案件突破口，击破犯罪嫌疑人的心理防线，使犯罪嫌疑人进行真实供述，从而作出公正裁判。

“作为一名刑事法官，必须坚守司法原则和底线。”这是原树林常挂在嘴边的一句话。他对办理的每一案件都严格审查事实和证据，对

公诉机关认定的事实不简单认同，而是认真研究，敢于对案件的定罪量刑提出自己的独到意见。曾经有一起案件，原树林对公诉机关提出的量刑建议并不认同。于是，他查阅多本刑法论著，仔细研究该案的构成，深入调查分析，反复核实证据，最终判决该案当事人无罪。公诉机关亦表示认同法院的判决。

刑事大案要案往往涉案人员多、涉及的犯罪事实多，卷宗数十、上百本。原树林能做的就是逐本吃透、逐个攻破，将每一项证据逐一审查，将每一笔事实逐一厘清，确保犯罪事实认定清楚、证据确实充分、适用法律正确。庭审结束后，他还要加班加点制作判决书，详细地写明每一笔犯罪事实、犯罪证据及量刑依据，并充分回应被告人及

其辩护人的异议。判决书上的每一个字，原树林都要反复推敲和校对。他常与庭室同事说：“刑事法官断人自由，必须确保办理的每一起案件经得起历史的检验，正因如此，更要打起十二万分精神，让正义依法得到伸张。”

“惩治犯罪，还要保障人权。”原树林说，刑事案件的被告人，要么被剥夺生命、判处死刑，要么被剥夺人身自由。针对案件来说，他们很可恨，但刑事法官对于他们的生命，同样怀有敬畏之心。庭审上，原树林尊重每一名被告人，对于他们的人格尊严和诉讼权益都给予充分的保障；庭审外，对于需要调解的案件，他热情接待每一位被害人和被告人家属，安抚情绪，倾听诉求，努力通过一次次倾心沟通、一次次谈话疏导，使双方达成和解。一言一行

中，体现了人性的温度。

“原老师，对于这个案件您有什么想法？”“原老师，我有个案件想请教一下。”……每天，原树林都要接到这样的请教电话。年轻人向他请教案件，他总是把自己的审判经验和办案技巧倾囊相授；新入职的法官助理不会写判决，他手把手、一个字一个字地“传、帮、带”，他这里俨然就是一个“业务培训基地”。

一路走来，原树林对党和人民的忠诚之心从未改变，对公平正义的追求从未改变，对严格依法办案的目标从未改变。作为一名奋战在刑事审判一线30多年、年近六旬的老法官，他将继续用自己的智慧和奉献捍卫法律尊严，履行人民法官的神圣职责，谱写自己的法官生涯。

扫一扫  
关注我们



市中级法院微信公众号